

Ахметшин Аяз Айдарович

студент

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
г. Казань, Республика Татарстан

ПРАВОВЫЕ ГАРАНТИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СПОРТСМЕНОВ

Аннотация: в исследовании рассмотрены отдельные правовые гарантии, устанавливаемые гражданским, трудовым и иными отраслями российского права. Рассматриваются некоторые особенности заключения трудового договора со спортсменами, условий их профессиональной деятельности, а также предоставляемых социальных гарантий.

Ключевые слова: спортсмен, трудовой договор, спортивное право, социальные гарантии, защита прав, профессиональный спорт.

Профессиональный спорт в современных условиях является не только формой физической активности, но и трудовой деятельностью, приносящей стабильный доход и сопровождающейся высоким уровнем профессиональной ответственности. В связи с этим возрастаёт значение правовых механизмов, регулирующих статус спортсменов, их трудовые и социальные гарантии. Учитывая интенсивный характер тренировочного и соревновательного процесса, а также высокие риски для здоровья, спортсмены нуждаются в особом правовом статусе и защите.

В первую очередь стоит определиться в каких правовых актах закрепляются гарантии профессиональных спортсменов и их правовой статус. Верно сказать, что правовой статус профессионального спортсмена определяется в первую очередь трудовым законодательством, в частности главой 54.1 Трудового кодекса Российской Федерации, Федеральным законом «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», а также нормами гражданского права. Согласно статье 348.1 ТК РФ, спортсмены являются работниками, но специфика их труда обуславливает необходимость установления особых условий договора, включая участие в соревнованиях, прохождение медицинских обследований, соблюдение режима тренировок и запреты на конкурирующую деятельность. Помимо этого,

стоит отметить, что спортивные федерации или даже отдельные спортивные клубы нередко вводят внутренние регламенты, обязательные для исполнения (например, Регламент МИР Чемпионата России по футболу среди команд клубов Премьер-Лиги сезона 2024–2025 годов).

Особую роль в установлении взаимоотношений спортсмена и предоставляемых ему гарантий играет трудовой договор. Трудовой договор с профессиональным спортсменом заключается в письменной форме и должен включать ряд обязательных условий: участие в спортивных мероприятиях, прохождение тренировок и сборов, соблюдение медицинского режима. Дополнительно в договор могут быть включены положения об использовании изображения спортсмена в рекламных целях, что требует отдельного правового регулирования. Среди ключевых гарантий – обязательное медицинское обслуживание, страхование от несчастных случаев и компенсации в случае травм или временной нетрудоспособности. Особое внимание уделяется процедуре расторжения договора, в частности в случае дисквалификации спортсмена или получения травмы, не позволяющей продолжать профессиональную деятельность.

В рамках деятельности профессиональных спортсменов справедливо выделять различные виды гарантий: социальные, имущественные, неимущественные и т. д. Так, например, верно, выделяют в литературе, что спортсменам гарантируется право на вознаграждение, возмещение затрат, связанных с командировками и т. д. (схожие с трудовыми гарантиями в классических трудовых отношениях) [1, с. 52]. Также стоит отметить, что статья 348.10 Трудового кодекса указывает, что работодатель обязан предоставлять за счет собственных средств спортивную экипировку, спортивное оборудование, инвентарь, другие имущественные ценности, которые необходимы для осуществления своей трудовой деятельности спортсменом. Подобные условия именуются как дополнительные гарантии спортсменам. Работодатели могут предоставлять (если установлено коллективным договором или трудовым договором или локальным правовым актом) питание за счет работодателя, оплату за дополнительное обучение, и т. д.

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

Но также, верно, указывать на предоставление спортсменов некоторых нематериальных гарантий, которые не ограничиваются положениями статьи 150 Гражданского кодекса Российской Федерации, но являются основой для и ориентиром оценки гарантий. В этой связи пишут, что, например, «личная неприкосновенность, честь и достоинство спортсмена в такой интерпретации составляют особые блага, в отношении которых складываются как специфические права ... в соответствии с правилами спорта «кендо» все участники по отношению друг к другу должны соблюдать правила вежливости и лояльности» [2, с. 41].

И конечно, учитывая тот факт, что спортсмены являются профессиональными работниками, то им предоставляется комплекс социальных гарантий, в частности, они охватывают право на обязательное пенсионное и медицинское страхование, получение льгот в случае наступления инвалидности, обеспечение продолжительности отпуска, соответствующего интенсивности труда и т. д. и т. п. Помимо этого, социальные гарантии дополнительно могут предоставляться работодателями, например, в соответствии со ст. 348.10 ТК РФ работодатель может предоставлять дополнительное пенсионное страхование, дополнительное медицинское обеспечение, социально-бытовое обслуживание, о проведении восстановительных мероприятий в целях улучшения здоровья и т. д.

Правовая защита прав спортсменов также реализуется через механизмы гражданского судопроизводства, а также через спортивные арбитражи. Трудовые споры между спортсменами и клубами могут рассматриваться в комиссиях по трудовым спорам, судах общей юрисдикции, а также в специализированных органах, создаваемых при спортивных федерациях. Например, на международном уровне действует Спортивный арбитражный суд в Лозанне (CAS), куда могут обращаться спортсмены при нарушении их прав.

Представляется, что проблемой современных спортивных правоотношений в России остаётся слабое развитие профсоюзных объединений в спортивной сфере. Это приводит к тому, что спортсмен зачастую остаётся один на один с системой, не имея возможности коллективной защиты своих прав и законных интересов.

Таким образом, справедливо говорить, что профессиональный спорт в современных условиях трансформировался в полноценную сферу трудовой деятельности, требующую комплексного правового регулирования. Спортсмены, являясь работниками, выполняющими высокоответственную и физически загруженную работу, подвержены повышенным профессиональным рискам и нуждаются в особом правовом статусе.

Ключевыми гарантиями деятельности профессиональных спортсменов выступают: имущественные и неимущественные гарантии, в частности, выплата заработной платы, обязательное медицинское обслуживание; страхование от несчастных случаев; компенсации при травмах; обеспечение экипировкой и инвентарем; защита чести, достоинства и личной неприкосновенности. Также спортсмены обладают правом на социальное обеспечение, включая пенсионное и медицинское страхование, а также на разрешение трудовых споров в судебном и арбитражном (внесудебном) порядке.

Список литературы

1. Юрлов С.А. Ключевые проблемы защиты прав спортсмена / С.А. Юрлов // Закон. – 2020. – №8. – С. 51–60. – EDN QKJHFY
2. Васькович В.П. К вопросу о классификации прав и обязанностей профессиональных спортсменов / В.П. Васькович // Ex jure. – 2022. – №3. – С. 33–45. – DOI 10.17072/2619-0648-2022-3-33-45. – EDN EIJJNF